

ками совхоза был установлен металлический четырехгранный обелиск с надписью: «Бакаев Борис Яковлевич родился в 1895 году. Зверски расстрелян колчаковцами 15 марта 1918 г. в селе Котино».

В 1982 году останки В. Я. Бакаева были перезахоронены в сквере у школы, недалеко от места гибели. На могиле была установлена бетонная прямоугольная тумба на прямоугольном основании. На лицевой грани обелиска укреплен металлическая табличка с надписью: «Бакаев Борис Яковлевич: 1895 —  $\frac{15}{III}$  1918 гг. Зверски расстрелян карательным колчаковским отрядом». (На мемориальных надписях дата события указана неверно. Вместо 11 апреля 1919 года указано «15 марта 1918 г.»).

#### ЛИТЕРАТУРА

Батурин Г. После Кольчугинского восстания // Сельская новь (Прокопьевский район). 1976. 1 сент.

Бобрышев Н. Красные зори Чумыша // Сельская новь (Прокопьевский район). 1977. 16, 20, 23, 25, 28 авг.

Шевелев-Лубков В. П. Борьба сибирских партизан против белогвардейцев и интервентов в 1918—1919 гг. // Записки сибирских партизан.— Новосибирск, 1961. С. 27—64.

#### № 65

### **Братская могила партизанских связных. Крапивинский район, село Междугорное**

В начале апреля 1919 года партизаны В. П. Шевелева под натиском карательных отрядов с боями отходили из села Каракан в село Салтымаково. При отступлении партизанами в селе Аил была разгромлена крупная кулацкая дружина во главе с урядником Кузевановым. В освобожденном селе прошел митинг, на котором решался вопрос об организации сбора оружия и продовольствия. Была создана сеть партизанских связных. Однако к вечеру 10 апреля, после ухода партизан, в село ворвались каратели и кулацкие дружины из соседних сел. Один из кулаков выдал партизанских связных и крестьян, помогавших В. П. Шевелеву. Среди них были Крюков, Салтымаков, Груздев, Ведерников. Всех арестованных отправили в село Крапивино, но по дороге их расстреляли на берегу реки Мунгат, недалеко от села Междугорное. Тела погибших были захоронены местными жителями в одной могиле.

В 1967 году на могиле вместо креста был установлен деревянный обелиск, который в 1980 году заменен современной металлической пирамидой, обнесенной металлической оградкой.

#### ЛИТЕРАТУРА

Бруневич А. Борцы за власть Советов // Знамя труда (Ленинск-Кузнецкий район). 1963. 7 нояб.

Говорова В. Деревня моя, деревенька колхозная // Заветы Ленина (Крапивинский район). 1980. 28 февр.

#### № 66

### Братская могила партизан. Тисульский район, поселок Центральный

К середине апреля 1919 года под напором крупных сил карателей партизаны В. П. Шевелева и отряд кольчугинских шахтеров П. К. Чернятина (Голикова) отошли в тайгу к селу Салтымаково. Там к ним присоединились другие отряды, в том числе и небольшой отряд Демьяна Погребного. Объединенными силами, около 200 человек, решили захватить склад с оружием на приiske Центральном. Но штурм оказался неудачным.

В бою было убито более 30 партизан, среди которых находился бывший член Губсовдепа Локтионов, шахтер из Кольчугина Петров, токарь шахты «Капитальная» Коженнопольский, рабочий с Центрального прииска Котов, крестьяне Дроздов и Ванеев из деревни Ивановки. Отряд отошел в верховья рек Северный Кожух и Шалтырь. Тела погибших партизан были захоронены местными рабочими на краю кладбища.

В 1921 году около них были захоронены погибшие чоновцы. На могиле сооружен прямоугольный бетонный обелиск. На главном фасаде начертан текст: «14 апреля 1919 г. и 27 января 1921 г. здесь погибло от белой реакции 78 товарищей». На двух других гранях: «Вечная слава героям, павшим в борьбе за власть Советов» и «Начатое вами дело построения коммунизма мы завершим».

#### ЛИТЕРАТУРА

Кадейкин В. Партизанский командир // Сердца, отданные людям. — Кемерово, 1966. С. 254—258.

Прокопьев К. Годы грозные // Заветы Ленина (Крапивинский район). 1979. 22, 25 дек.